



## EL MOMENTO POLITICO

### Un anteproyecto de amnistía y otras medidas respecto a la ley de Términos

#### Para reparar injusticias

MADRID.—En el Consejo de ayer se acordó redactar un anteproyecto de amnistía encargando de ello al Sr. Botella Asensi.

No se oculta al Gobierno que es difícil presentar esa iniciativa a las actuales Cortes y parece que el propósito es ir preparando para que la estudien y aprueben las que han de suceder a las Constituyentes. Pero es muy posible que antes de llegar ese momento se dicten algunas disposiciones parciales que vengan a ser como un anticipo de la ley de amnistía.

De convertirse en realidad este propósito, una de las primeras medidas se referiría a los funcionarios castigados por el anterior Gobierno. Son muchos en los distintos departamentos los que fueron separados de sus cargos y de los ramos cesantes.

Hay departamentos, como el de Obras públicas, en el que pasan de cien los funcionarios que han sido eliminados sin expediente, llegando en muchos de ellos al cese por verdaderas arbitrariedades del ministro.

Se había pensado en un principio nombrar comisiones deparadoras en cada Ministerio, integradas por magistrados, técnicos y funcionarios para que examinasen los expedientes; pero al haber acordado el Gobierno la concesión de una amplia amnistía, se ha querido también extender los beneficios de ésta, al mayor número posible de interesados.

#### La aceptación de las bases radicales socialistas

Ayer tarde se entrevistaron con el Sr. Feced, ministro de Agricultura, los señores Gordón Ordás, Moreno Galvache y López Goicoechea, como presidente y secretario los dos primeros del Comité nacional del partido radical socialista.

El Sr. Feced les entregó la comunicación del Gobierno, firmada por el Sr. Lerroux, en la que se aceptan las bases del programa mínimo del partido radical socialista.

Los periodistas hablaron con el Sr. Gordón Ordás, que se muestra muy satisfecho de la comunicación del Gobierno.

Dijo que había que resaltar, no sólo que el Gobierno había aceptado las bases del programa, sino la atención que ha tenido de dedicar un Consejo extraordinario al estudio de este programa, y que, en cambio, el Gobierno anterior ni si-

quiera se dignó contestar al requerimiento que se le hizo.

Agregó que en la reunión del próximo jueves daría cuenta de dicha comunicación al Comité nacional del partido.

#### Otro ministro que tropieza con dificultades

—El ministro de Industria señor Samper, ha dicho que tropieza con dificultades para el desenvolvimiento de sus funciones, por falta de local. Se propone imprimir actividad a la economía nacional, que está algo paralizada y fomentar la propaganda de los productos españoles.

#### Ante la ley de Términos

Parece que una de las cosas que más preocupan al Gobierno es la cuestión de la Ley de Términos pues está convencido de que se trata de una disposición sumamente perniciosa.

Comprendiéndolo así, el Gobierno se apresta a la derogación de la ley. Pero para acometer esa resolución no cree tener más que un camino: el de hacer otra ley. Entre tanto, resultaría urgente dictar algunas medidas de carácter transitorio que atenuen el daño que produce la aplicación rígida de dicha norma legislativa. Para eso se ha nombrado una ponencia formada por los ministros de Agricultura y Trabajo para que adopten acuerdos y resoluciones relacionados con el trabajo en el campo, inspirados en cuanto a la ley de Términos municipales, en una tendencia de intermunicipalidad.

#### La embajada de Rusia en suspenso

—El Sr. Lerroux ha dicho que con motivo de la dimisión presentada con carácter irrevocable por el Sr. Alvarez del Vayo, de su cargo de embajador en Rusia ha propuesto que quede en suspenso la provisión de esta vacante hasta que se estudie nueva resolución.

#### El Presidente de la República a San Sebastián

—Ayer, en el expreso de las once y cuarto, salió para San Sebastián el Presidente de la República, con sus ayudantes, el conde de Saldanha Sr. Rebolledo y el capitán de corbeta Sr. Azcárate; el comandante de Carabineros Sr. Cueto, y el jefe del Gabinete de Prensa Sr. Herrero.

Acompaña a S. E. el ministro de Industria y Comercio Sr. Gómez Paracho. El jefe del Gobierno no hizo el viaje en tren, pues ayer tarde marchó en automóvil para San Sebastián.

## TEMAS DEL DIA

Por si acaso

No es fácil que el Gobierno Lerroux pueda sostenerse en el Poder con las actuales Cortes. Aun cuando los radicales socialistas no salgan del Gabinete para aumentar las fuerzas de oposición, como a algunos aseguran, y aunque Parlamento y Gobierno hicieran los mayores esfuerzos para mantener un «statu quo» que les permitiera ir tirando por aquello de que un día de vida es vida y un mes de Cortes son mil pesetas, la situación ha de ser difícilmente sostenible y nada tendría de particular que la disolución llegara antes de lo que muchos se imaginan.

Puede o no ocurrir así; pero basta que exista la posibilidad para que las derechas enfoquen abiertamente la cuestión de las elecciones generales. Aunque no sea más que por aquello de que «más vale un por el acaso que un quien pensara». Y, «por si acaso», lo mejor es prevenirse. ¿De qué modo? Lo hemos dicho incontables veces y lo repetiremos sin cansarnos: uniéndose y organizándose. Cerca tenemos el ejemplo de lo que pueden hacer las derechas: la votación para vocales del Tribunal de Garantías es una lección que no debe olvidarse. Ella ha demostrado que el triunfo, rotundo, apabante, es fácil. Pero, eso sí, a condición de que no surjan escisiones ni diferencias que solo pueden producir desastrosos efectos.

La irresponsabilidad de los dirigentes de los diversos grupos derechistas, tanto nacionales como provinciales o locales, en estos momentos es enorme. Piénsese que hemos llegado a un punto en que el interés de la Patria y el de los individuos están tan identificados que forman una sola y única cuestión. Si llegada la lucha vence el izquierdismo continuará el desbarajuste de la economía nacional, pero continuarán también los perjuicios a los bienes privados. Por ello, aun bajo el punto de vista de la conveniencia personal, es preciso agruparse, organizarse y proceder en un todo de acuerdo y con disciplina.

Los sucesos hasta ahora desarrollados, tanto los favorables como los adversos, deben tener suficiente elocuencia para impulsar a las derechas a actuar en la forma indicada.

#### El panorama ministerial

Es algo desolador escuchar a los ministros del actual Gobierno. Apenas hay alguno que no tenga que lamentarse de la angustiosa situación de su departamento y de las dificultades que se ha encontrado planteadas al hacerse cargo del Poder. Envueltas en las finísimas perifrasis de una cortesía rayana en lo versallesco y en unos cumplidos aimbarados que huelen a forzados a 36 kilómetros de distancia, sus manifestaciones son poco más o menos las mismas: las de que sus antecesores han dejado los ministerios... ¡como para cogerlos con pinzas! Y de los que no lo dicen (seguramente porque no se les ha preguntado) fácil es averiguar que sus apuros no son menores que los de sus compañeros.

El ministro de Instrucción ha de hacer frente al penoso problema de la sustitución de la enseñanza religiosa. Para octubre aseguraban poder conseguirlo los factanciosos hombres del Gobierno caído. Faltan para octubre diez días y aún no se cuenta con locales, con maestros ni con material. Es decir, que en el curso que se avecina no habrá enseñanza religiosa, ni de la otra en la cantidad ni mucho menos, de calidad necesaria. Y por si esto fuera poco aun tiene el nuevo ministro que afrontar, si desea velar por el prestigio del Magisterio, el escándalo de los cursillos.

El ministro de Trabajo se encuentra con la ley de Términos y con la organización de los Jurados mixtos como conflictos de más bulto, ambos de solución clarísima pero no fácilmente abordable.

El ministro de la Gobernación ha de restablecer—si aspira a ser algo más que una figura decorativa—el principio de autoridad, salir al paso del pistolero, acabar con la anarquía del campo y «meter en cintura» a tanto y tanto alcalde como hay por esos pueblos, que han hecho cuestión de amor propio el ponerse a la cabeza de todo moña y el amparar toda violencia y toda arbitrariedad extremista.

El ministro de Industria, para empezar, tiene las huelgas carbonifera y mineras.

El de Agricultura... ¿para qué recordar cosas tan tristes como la Reforma Agraria que el Sr. Domingo iba a hacer en poco más de una semana y que ha resultado un lío que no hay quien lo entienda?

El de la Guerra debe atender, por consideración a las respectivas poblaciones y por espíritu de equidad, a deshacer los entuertos del señor Azafia en la cuestión de las Academias militares.

El de Estado, así de momento, parece que todo lo ha encontrado bien; pero ya verá no tardando mucho las consecuencias de las célebres relaciones con Rusia.

El de Hacienda está pasando los grandes apuros ante el terrible problema de la reducción del déficit que amenaza tragarse a España, gracias a las suntuosidades social-azafistas.

El de Obras... El de Obras merece ser destacado porque la labor que le ha caído al Sr. Guero del Río es algo verdaderamente gigantesca. En ninguno como en éste han sido tantas y tan considerables las arbitrariedades y los desajustes. Ochocientos millones se consignaron en los presupuestos actuales para obras públicas los cuales están ya casi totalmente agotados (y faltan más de tres meses para acabar el año). Se han suspendido obras a capricho y se han iniciado otras costosísimas sin otro fin que el de satisfacer un capricho personal o el de favorecer a amigos políticos u organizaciones de clase. Los problemas que todo esto plantea son de la máxima gravedad y su solución difícilmente perceptible.

Y no hablamos de los ministerios de Gracia y Justicia y Comunicaciones por no hacer la lista demasiado larga. Con decir que por el primero ha pasado el Sr. Albornoz y que el último no se ha encontrado en muchos meses quien le quisiera está dicho todo.

Este es el panorama que los departamentos ministeriales ofrecen tras el paso por ellos del huracán destructor del Gobierno Azafia. ¡Ojalá todo ello sea reparable... y reparado!

exigirse a los actuales encargados de curso para obtener en propiedad las plazas.

Se designó una comisión para que entregue dichas conclusiones al ministro de Instrucción.

## LOS SOCIALISTAS EN LA OPOSICION

### Absoluta disconformidad con el Gobierno y necesidad de conquistar el poder

MADRID.—De madrugada se ha facilitado copia de las declaraciones del Comité ejecutivo nacional del partido socialista.

En ellas se dice que el Comité deliberó ampliamente sobre la situación política.

Los delegados expusieron la situación de las diversas fuerzas sociales, así como el vigor y propósitos de las fuerzas enemigas, que procediendo más cautelosamente que antes, visten disfraces republicanos para mantener cómodamente su predominio caciquil.

Afirma que la solución de la última crisis ha envuelto a los derechos, que están convencidos de que el camino político los coloca en camino franco de consolidar sus privilegios de clase.

Este engrandecimiento del adversario, a quien tanto se le acaba de ceder, proporcionándole ventajosa posición para combatir las esencias de la política social del régimen, coincide con el enérgico ímpetu de las huestes socialistas, que saben que a ellas es a quien corresponde defender las libertades conquistadas.

El carácter del nuevo Gobierno suscita fundadísimos temores de que se intente anular la legislación social, sin derogarla. Ya se ha iniciado desde las alturas del Gobierno el desprestigio de organismos oficiales, sin que la elemental discreción frenara torpes injurias, dirigidas por el ministro de Trabajo, a quienes presiden los Jurados mixtos.

El Comité Nacional, registrando la voluntad del proletariado de no consentir, aun a costa de los mayores sacrificios, que se invaliden las

modestas ventajas sociales logradas y la decisión de luchar lealmente por el cumplimiento de los compromisos pactados, cuyo olvido significaría una deserción, el Comité, recogiendo la opinión de los delegados, declara:

1.º Absoluta disconformidad con el cambio político enmendado al retroceso de la marcha política y social de la República.

2.º Protesta enérgicamente por el retraso del Gobierno en convalidar ante las Cortes los poderes presenciales, estimando que la confianza presidencial es igualmente indispensable para la parlamentaria, y solo la confianza de éste hace posible y lícita la demora de las sesiones, pero, sin esta prueba, la clausura parlamentaria significa la burla y meno precio de los principios constitucionales.

3.º Firme resolución de sumar el esfuerzo del partido al de la U. G. T. para defender la legislación social para lo cual se realizarán todo género de sacrificios que impidan el retroceso en las conquistas hechas, y porque la legislación social republicana no ha llegado a los límites del pacto revolucionario de 1930.

4.º Decidido propósito de estimular a las Federaciones y agrupaciones para que los afiliados realicen una propaganda política y sindical que pueda robustecer al partido y a la U. G. T.

5.º Fe inquebrantable en los fines del partido y resuelta decisión de defender la República contra agresiones reaccionarias, así como la convicción de la necesidad de conquistar el Poder político como medio indispensable para implantar el socialismo.

## Acotaciones

«Detención en Barcelona de un individuo de antecedentes anarquistas, al que se aplicará la ley de Vagos».

«Pero si los anarquistas han sido casi los únicos que han trabajado en estos últimos tiempos!»

«Ustedes habrán oído hablar del Padre Mariana, de Lafuente y algún otro que según nuestras noticias fueron historiadores; pero ¿qué sabían esos de historia comparados con esta documentada lección que leemos en un periódico rojo?»

«¡Hay 9.000 trabajadores presos en las cárceles de la República!» Felipe II concedió una amnistía. Carlos I también. Felipe IV amnistió a los catalanes en 1652. Felipe V hizo lo mismo. Hasta el cretino Fernando VII paladeó el placer de amnistiar a los que en 1832 se alzaron contra el despotismo de la realza. Narváez, el bestia, hizo firmar a la reina castiza un indulto para los guerrilleros carlistas. Todos los tiranos se slatteron magnánimos una vez siquiera. ¡La democracia republicana tiene a 9.000 hombres, presos. Que el pueblo comprenda si puede!»

«Para que luego digan que no tienen cultura y desarrollo violento de la masa encéfalica!»

«La crisis del socialismo en Europa. Sesenta mil afiliados al partido laborista inglés se han dado de baja durante un año».

«En España está también en crisis pero... sin dietas (que es lo malo para ellos)»

Título de «Informaciones»:

«Enlace ferroviario y excursiones en camiseta».

«¡Naturales! Como que los tales enlaces nos van a dejar desnudos. Ahora todavía tenemos camiseta pero dentro de poco habrá que empuñarla para comprar ladrillos para el túnel.»

Dice «C. N. T.» con entusiasmo: «En Jerez del Marquesado el pueblo se amotinó para protestar contra el cobro del reparto de consumos, quemando los recibos e intentando quemar el registro de propiedades. El pueblo sabe bien a dónde va».

Por ese camino, a la cárcel.

«El ex ministro Sr. Casares Quiroga sufre un accidente de automóvil».

No, si los desgracias nunca vienen solas.

«Tokio.—Durante dos semanas, los empleados de la oficina municipal de Sanidad se han dedicado a contar moscas».

El total de las cazadas por los habitantes de Tokio el Día de las Moscas pesa de 117 530 000, o sea 46.000.000 más que el año pasado».

Y, claro los tokieneses están la mar de mosqueados

Dice un periódico extremista: «Postal galática. Vuelve el hijo espúreo a la tierra que traicionó».

Se refiere a Casares Quiroga ¿verdad?»

SE VENDE mueblería de paja y setomanera. Razón: Casa Peña, principal.

## ¿QUÉ PASA CON LOS CURSILLOS?

### La actitud del ministro les parece poco clara a los cursillistas

MADRID.—Ayer se celebró en el Ateneo una Asamblea de cursillistas. Se discutió la actitud que los cursillistas deben sostener ante el ministro de Instrucción pública por la extraña reserva que se guarda sobre la tercera lista de los considerados aptos. La opinión más extendida consideró la actitud del Gobierno como una falta de seriedad propia a toda clase de suposiciones, y se acordó solicitar del Ministerio, con la mayor energía, la publicación de dicha lista tercera. Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Pedir a las autoridades docentes que la provisión de las cátedras en

los nuevos centros de enseñanza corresponda exclusivamente a los cursillistas, sin que puedan concurrir a ellas los actuales catedráticos numerarios; equiparación en los sueldos de todos los encargados de curso, sin la distinción que se establece actualmente para los profesores de Francés y de Dibujo; prohibición absoluta de las acumulaciones de cátedras y exigencia de que se complete la plantilla del profesorado en todos y cada uno de los centros docentes; y, finalmente, que se determinen desde ahora las pruebas de suficiencia que han de

Los datos. EL DIARIO DE AVILA

UNA EXPOSICION AL GOBIERNO

Interesante documento de "Unión Económica." — Hace falta que se borren las huellas de la política socializante

La importante entidad «Unión Económica» ha hecho pública la siguiente nota:

«Unión Económica, representación auténtica y convergente de entidades productoras nacionales, cree de su deber exteriorizar la satisfacción con que ha visto la salida de los socialistas del Poder como consecuencia de la última crisis ministerial, y al hacerlo así no se siente movida por impulsos de política partidista que son ajenos a su constitución y significado, sino por razones supremas de interés nacional.

Al nacer Unión Económica tuvo ya el honor de dirigirse en respetuosa exposición al Jefe del Estado para manifestar que no habiendo sido la expresión de los comicios nacionales al elegir las Cortes Constituyentes un anhelo de realizar una política socialista, ésta no debía practicarse sin una consulta nueva y expresa de la voluntad nacional. Es lo cierto sin embargo, que por una dinámica política, cuyo enjuiciamiento no nos corresponde, la política socialista se ha practicado con ardor digno de mejor causa, y como es fatal que ocurra, el resultado ha sido la desorganización y empobrecimiento de la economía nacional. Desvalorización de la riqueza nacional, decrecimiento de la capacidad adquisitiva, creciente paralización de los negocios, baja de valores, flojedad en las recaudaciones del Tesoro, y aumento incansante y rápido del paro forzoso; tal es el panorama que nos ofrece la política socializante, dañosa para todas las clases sociales, y tal vez más que para ninguna para el obrero, y depauperador de la fortuna nacional.

Un año en esa política, como paso inicial de una rectificación, no puede por menos de ser acogido con simpatía y apoyado con decisión por Unión Económica; pero para que tenga efectividad no basta la ausencia personal de los socialistas en los resortes de mando y puestos de Gobierno. No se trata de personas, sino de política económica, y lo que hace falta es que se borren las huellas de la política socializante, que son de dolor y miseria nacionales.

Es preciso que se imponga el principio de autoridad sin meditaciones extrañas, para que la confianza del capital active la producción y fomente la riqueza; que se afirme el respeto a la propiedad y se abra un cauce jurídico para que no prevalezcan confiscaciones realizadas en pugna abierta con eternos principios morales e incuso con la letra de la Constitución de la República; que se ajuste el ritmo de la política social al de las posibilidades económicas, para lo cual hay que fundamentar la economía del país en la armonía del capital y el trabajo; desterrando y persiguiendo la lucha de clases que para las personas es germen de odios y para las propiedades instrumento de destrucción; y que cesen las intervenciones abusivas del Estado que aumentan desmedidamente la burocracia y traban el progreso económico.

Basada en estos principios, Unión Económica llama la atención del Poder público con todo respeto, y requiere la de la opinión nacional, para que se cese en los intentos de ordenar la economía; cuando son ya muchos los años que llevamos de fracaso de la ordenación, y lo que está verdaderamente por ensayar es una libertad económica racional y prudente; para que se restituya a los Jurados mixtos a su verdadera misión de órganos de conciliación y arbitraje, y en lo que pueda excederse ésta ofrezcan, por el carácter jurídico de sus presidencias y por la tramitación estrictamente judicial de los recursos contra sus decisiones, garantía de imparcialidad y justicia; para que se resuelva el problema ferroviario, empeorado con las intervenciones premonitorias de estafificación decretadas por anteriores Gobiernos; para que las obras públicas que se acometan respondan a un plan orgánico, moderado y estable, para que se revise la reforma agraria y se deroguen las leyes que la sirven de flics y apostifias, preferentemente la de laboreo forzoso y términos municipales, que sólo han conseguido destruir la riqueza clave de la economía nacional; para que se devuelva la tranquilidad a la riqueza urbana, tan perturbada y amenazada, que lleva camino de sufrir una desvalorización paralela a la rústica; para que no se sacrifiquen las industrias nacionales a razones ajenas al interés nacional; y, en fin, para que se oiga en todos los problemas que afectan a la producción a las fuerzas que la encarnan y a las entidades que legítimamente la representan.

Unión Económica al estimular al Gobierno para que lo haga, le ofrece su desinteresado e imparcial asesoramiento, con la vista puesta en España, muy necesitada de que se piense en ella, y no en lucha de clases, intereses ni partidos».

Radio España EAJ 2

MADRID Programa para el jueves 21 de septiembre. De 17 a 19.

[Notas de Sinfonía. «Soyyo, Conchita», Jey. Programa variado: «Nana. Poio. Asuriana. El Paño Muruño», Falia. «En las Estepas del Asia Central», Borodín. «Abej El Bullar», Feli. «En las fraguas de Triana», I. Lite. «Luisa Fernanda», Moreno Torroba. «El barbero de Sevilla», Rossini. «La alegría de la Huerta», Chueca. «Así es mi amor», Veia. «Te quiero, mujer», Pucha Marsá. «Niachi locutora», por Pepe Meñaca. Peticiones de Radioyentes. Conzaciones de Bolsa. Noticias de Prensa. «Nostalgia», Irtarie. «Sueños sobre el océano», Gangu. «Dime esta noche», Spollaniky. «Lidiame H», Pertissini. C. E.

Los usted EL DIARIO DE AVILA

UN DOCUMENTO INTERESANTE

Lo que tenían que hacer los caribes para llegar a jefes

WASHINGTON.—Un manuscrito hace mucho tiempo olvidado y recientemente descubierto de nuevo que pertenece a la Biblioteca del Vaticano, y del que se ha hecho una copia fotográfica por encargo del Instituto Smithsonian, contiene pormenores sumamente interesantes sobre las pruebas a que eran sometidos los indios en Suramérica antes de ser reconocidos por su tribu como guerreros completos. El manuscrito fué redactado por un tal Vázquez de Espinosa, que tomó parte en una de las primeras expediciones a América del Sur y murió en Sevilla en 1630. Ochenta páginas del libro están impresas; pero las 500 restantes están manuscritas.

Refiriendo las pruebas guerreras escribe: «Los caribes, que son canibales, viven en la desembocadura del Orinoco. Para llegar a jefes tienen que matar tres enemigos en lucha con una maza, que esgrimen como una espada. Cuando el indio ha matado tres enemigos, deja descansar la maza, llama a otros indios en calidad de testigos y no lucha más. Se refugia en su barco hasta que el jefe lo visita. Cuando regresa a su pueblo natal se le adornan los cabellos solemnemente. Encima del techo de su cabaña se instala una hamaca, en la que se echa el guerrero, y allí queda un año entero, sin tomar otra cosa que mesato, la bebida nacional de los indios. Quince días antes de terminar el año, los indios buscan unas cuantas hormigas gigantes de una especie cuya picadura produce fiebres durante veinticuatro horas. Las hormigas son arrojadas sobre la hamaca donde se encuentra el guerrero sometido a las pruebas, y durante veinticuatro horas tiene que aguantar las picaduras de las hormigas sin moverse ni dar muestras de debilidad. Resistida la prueba, es sacado de la hamaca, adornado con plumas de colores, y dos guerreros gigantes vienen a contarle los hechos heroicos de sus antecesores, al mismo tiempo que lo excitan a defender la tribu con el mismo valor. Luego le dan una soberana paliza, en la que tampoco ha de dar muestras de debilidad. Si decae, ha perdido todas las pruebas, y tendrá que volver a empezar por matar a otros tres enemigos. Pero si resiste, es vitoreado por toda la tribu, y pasa a ser sometido a la última prueba. Le llevan un arco y una flecha, y tiene que hacer blanco cuatro veces sobre un ovillo de lana que dejan rodar rápidamente a su lado. Si lo consigue, entónces es nombrado jefe».

Espinosa, además de ser uno de los primeros escritores sobre viajes a América, es también el primero que ha descrito las ruinas de Maya. Entusiasmado, da detalles de construcciones imponentes y su contenido y muebles de piedra labrada, estatuas y relieves.



«El estómago es el manantial de alegría de la vida»

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Un año perdido

Nos hacemos cargo de la razón que le ha asistido al Gobierno y en su nombre a los señores Lerroux y Martínez Barrios para llamar la atención acerca de juicios y de palabras que se escribían más o menos ingeniosamente, a veces groseramente, contra el Jefe del Estado. La advertencia o si se quiere la conminación ha ido dirigida a cierta prensa que hasta hace pocos días y mientras sus admirados ministros espumaban las ollas del rancho debían unos tan grandes golpes de abarba que hacían pensar en lo bien que deben sentirse algunos cuando exteriorizan el servilismo.

Hace pocos días y en uno de esos órganos ayer tan serviles y hoy haciendo pitios, cuando no claras y rotundas manifestaciones de rebeldía leímos que la ley de Arrendamientos rústicos no estaba ya en «La Gaceta» y la sustitución de la enseñanza congregacionista a punto de malograrse, y la Reforma agraria torpedeada por la voluntad del Jefe del Estado, que había abierto la crisis que nos ha privado del mejor Gobierno que ha tenido España, cuando lo cierto es que esa crisis, más que justificada, tuvo que abrirla el propio Gobierno azafista, que debió sucumbir cuando los asesinatos de Casas Viejas; que venía detentando el poder después de la repulsa de las elecciones de Abril; que permanecía en él por las coacciones intolerables que acompañaron a la crisis de Junio y que moralmente quedó barrido en los dos votaciones para la elección de los vocales del Tribunal de Garantías.

Pero cómo se atreven a hablar de ciertas leyes suponéndolas retrasadas o estorbadas por los sucesos políticos de los últimos días los genizaros del gabinete caído? En la ley de Arrendamientos rústicos se llegó a decir de ese Gobierno y era verdad que no sabía lo que quería. En la Prensa y en plenas Cortes se demostró que pese a los optimismos ministeriales, la enseñanza religiosa no podría estar sustituida oficialmente en primer de Octubre. En cuanto a la Reforma agraria, todas las afirmaciones y todas las promesas del Sr. Domingo eran algo que podía ser subjetivamente cierto en el espíritu de un hombre iluso y fantástico, pero que en la realidad era completamente inexacto. De ello se había dado cuenta todo el mundo, pero para los escasísimos españoles que no lo hubiesen advertido, ahí está el artículo que en un diario republicano acaba de publicar el Sr. Vázquez Humasque, que ha ocupado el cargo más preeminente en la selva burocrática de la Reforma Agraria, en el cual artículo dice entre otras cosas, las siguientes: «Este año es perdido para los asentamientos ejecutados con arreglo a la ley. Esto es incontrovertible. En el Instituto de Reforma Agraria no existe plan trazado para verificarlos en el año agrícola que se inicia para el cultivo extensivo de secano el día de San Miguel, tan próximo ya. Y no hay tiempo material de confeccionarlo. Quéte, pues, esto bien sentido. Que se ha perdido el año de gracia de 1933 para la ejecución de la ley votada el 15 de Septiembre de 1932 en su principal cometido, que es el de los asentamientos de secano y regadío. Porque no se puede considerar como sucedánea del plan no existente la labor improvisada con todo el barullo de la prensa, que culminó en el envío de personal técnico a provincias sin instrucciones concretas para que a su propia iniciativa proponga algo a realizar sobre unas cuantas fincas pertenecientes a la exgrandesía, incautadas en viajes tan desarticulados como espectaculares...»

Y añade el Sr. Vázquez Humasque: «Esperemos la mutación. Cualquiera que sea el rumbo, será eso, un rumbo, que habrá que aplaudir o censurar según el propio criterio. Lo peor era lo otro: la navegación a la deriva nacida y

LOS TEATROS

Principal

Esta noche debut de la compañía Maril Pierrá. Tarde y noche «María la Pamosa». Mañana, tarde y noche, «El Refugio».

Cine

Liceo

Se proyectó ayer en el Liceo la interesante película «La flota suicida». Argumentada en los episodios navales desarrollados durante la guerra europea une a un gran dramatismo la riqueza de curiosísimas vistas para lograr los cuales se ha contado con la cooperación de la Marina de guerra norteamericana. Los barcos-espías disfrazados de veleros neutrales, los destroyers y los submarinos desfilan por la escena, manteniendo constante el interés de la cinta que agradó mucho al público.

Mañana, jueves, la delicada y graciosa historietita musical «La Princesita de Schönbrunn», por Marta Eggerth.

NOTA.—El anuncio de estas obras no supone ni su aprobación ni su recomendación.

La recaudación en los ferrocarriles

MADRID.—Los ingresos de los Ferrocarriles del Norte de España en la segunda decena de agosto fueron de nueve millones de pesetas (cerca de un millón menos que en igual período del año anterior), distribuyéndose por conceptos en la siguiente forma: viajeros, tres millones (14.000 menos); gran velocidad, 741.000 (180.000 menos); pequeña velocidad, cinco millones (655.000 menos); varios, 60.000 (32.000 menos); servicio, 177.000 (60.000 menos).

Los productos acumulados desde 1 de enero fueron de 210 millones (cerca de diez millones menos que en el año precedente), distribuidos así: viajeros, 45 millones (un millón más); gran velocidad, 18 millones (5.7 millones menos); pequeña velocidad, 139 millones (5.8 millones menos); varios, dos millones (221.000 menos); servicio, cinco millones (un millón menos).

En la Compañía del Oeste se recaudaron en la tercera decena de agosto 1.119.804,60 pesetas, con un descenso sobre igual período del año anterior de 58.630,99. La baja mayor ha sido en la pequeña velocidad, que acusa un descenso de 60.000 pesetas, compensado con un alza de viajeros de 2.000. Los productos de este año hasta fin de agosto sobre los de 1932 llevan una baja de 1.237.213,20 pesetas.

RAAY Mayor, 4. Madrid. Recambios «Ford» antiguo y moderno. Accesorios automóvil. Bicicletas a plazos. Artículos deporte.

fomentada en una gigantesca incompetencia. Lo grave del caso es que con eso parecía que fracasaba la ley, y así loregonaban los interesados en ello, frojándose las manos de gusto; cuando no era la ley la que fracasaba sino sus intérpretes y ejecutores...»

¡Ecce homo! He ahí el hombre de la Reforma Agraria dibujado por la pluma de su gran técnico y cooperador el señor Vázquez Humasque: «Lo que se ha hecho este año y que tanto cuesta al Tesoro nacional sólo tiene justificación según aquel «en la bagatela burocrática, cultivada en un medio de abulia y de desconocimiento del problema...»

¿Alianza franco-rusa? ¿A dónde vamos?

(De nuestro servicio especial P.A.)

PARIS.—Regresó Herriot del país moscovita, después de reanudar con el Gobierno de los Soviets algunas negociaciones, que pueden ser muy trascendentes para el futuro de la civilización europea. Decimos de la civilización en el sentido que hoy entienden esa palabra los hombres políticos, o sea, en el de que los pueblos progresan después de grandes sangrias y tremendas catástrofes.

Se asegura que entre los acuerdos adoptados, en principio, por el representante francés y el Gobierno soviético se halla el de una alianza militar entre ambos países para un próximo *casus belli*. Rusia prestará a Francia su ayuda aérea, y Francia concederá a Rusia un gran empréstito.

Hay con esto, comentarios absurdísimos, algunos de sabor trágico. Se habla de una guerra que está a punto de estallar, y para la cual no se necesita más que el pretexto con algún fundamento. Francia, ante la posibilidad de un conflicto armado, se prepara, como antes del año 14, y busca alianzas hasta con aquellos que distan tanto de la ideología política de los pueblos occidentales, no teniendo reparo en buscar la amistad de Rusia.

¿Para qué han servido, si se trata de preparar una ofensiva o defensiva, tantas Conferencias mundiales? ¿No puede evitar conflicto de la naturaleza del que se inicia, la Sociedad de las Naciones? ¿Es que se teme una agresión por parte de las naciones centrales?

Esta política de asistencia a Francia de pueblos como el ruso ha hecho decir a sesudos periódicos londinenses como el «News Chronicle» que el hecho «amenaza con el rearmamento de Europa». Y eso que nos hallamos muy cerca de la fecha de la Conferencia del Desarme, que ha de continuar sus trabajos en Ginebra.

Sucede que siempre que se anuncia una reunión de diplomáticos con objeto de solventar ciertas cuestiones internacionales, y más todavía si éstas se refieren al desarme de Ejércitos y Marinas, se trabaja para el aumento de los armamentos, con lo que se ve que son contraproducentes las convenciones de esas magnas Asambleas en las que se va a laborar por la paz. Rige ahora, como antes, el axioma latino «si vis pacem para bellum».

Una guerra a estas alturas, en las que reina el hambre en muchas partes, las luchas sociales en otras, la falta de trabajo en no pocas, la desmoralización en las costumbres, la inestabilidad de los Gobiernos nacionales, la falta de ideales nobles en la mayor parte de los ciudadanos, sería horrible, y sus caracteres de tragedia llegarían a crecer como nunca.

El pueblo francés, en su mayor parte, no piensa así. Quiere trabajar en favor de la paz, necesita conocer los verdaderos impulsos que siente el pueblo germano para sí, es preciso, reconciliarse con él.

Criminal sería Herriot si los acuerdos adoptados por él en Moscú tuvieran el significado que la opinión francesa, y muy especialmente la Prensa, le atribuye.

E. Black (Reproducción reservada).

¿Va usted a Madrid?

No deje de hospedarse en la fonda «La Parisiën», Montera 14. Pensión completa de ocho pesetas hasta doce, magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano, teléfonos interior y exterior 14.285. Propietario y gerente LEONARDO MENDEZ.

Grandes existencias y variado surtido

DE

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS
CATÁLOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid)



AVILA AL DIA

ACADEMIA CIVICO-MILITAR

Once años de éxito creciente en la enseñanza INTERNADO PARA ALUMNOS DEL BACHILLERATO MARTIN CARRAMOLINO, 22. AVILA

El Gobierno está dispuesto a no consentir otras manifestaciones que las de carácter nacional. Se pide que una división de cruceros vaya a Mentón para recoger los restos de Blasco Ibáñez

Impresiones de la calle

Hace años Avila vivía feliz y tranquila. Tenía una Academia y unos cadetes que ponían con su presencia en nuestras calles una nota de color y de alegría. El dinero corría al son de un alegre tintineo, los comerciantes vendían sus productos en cantidades insospechadas, las casas de huéspedes rebosaban de pupilos que lucían el honoroso uniforme de cadetes de Intendencia, las muchachas soñaban mientras en sus oídos sonaba un dulce y romántico susurro amoroso...

Avila era, en fin, la ciudad alegre y confiada de que un día habló el sin igual Benavente... Pero un día, por culpa de la política, de la odiosa política, perdió su joya más preciada marchándose su alegría y con ella el materialismo repugnante de la vida una fuente considerable de ingresos. Y ahora van la Cámara de Comercio, las autoridades, Avila entera, reclamando de puerta en puerta lo que un día perdieron sin protestar por culpa de su idiosincrasia. Quizás dentro de 15 o 20 años nos den una compensación que reparará en parte los daños materiales, pero los morales no; pues eso solo se soluciona trayendo aquí nuevamente el hijo pródigo de la Academia.

Hoy, y que nos perdonen los laicos, nos hemos acordado mucho de las Ordenes Religiosas al ver a un numeroso grupo de niños por las calles que, sedientos de aprender, iban a pedir a las autoridades escuela para ellos, lo cual resulta difícil de conceder; o por mejor decir imposible. A este respecto podíamos decir tantas cosas; pero sería muy largo, y además ya las sabemos todos.

En la calle ayer no pasó nada; es decir, sí; pasó la gente y algún auto de vez en cuando; pero de particular nada. Se hicieron, como de costumbre, múltiples comentarios, en las mesas de los cafés, principalmente, sobre la marcha del Sr. Linares de la Dirección de primera Enseñanza cambiándose opiniones para todos los gustos y para todos los disgustos.

Las gestiones en favor de la compensación de la Academia

Ayer tarde visitó al Sr. Gobernador civil la junta directiva de la Cámara de Comercio para hacerle presente la situación de Avila por la pérdida de la Academia de Intendencia. El Sr. Blanco Santamaría les prometió su apoyo en asunto de tanto interés para la capital. Esta mañana los comisionados han realizado visitas a la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de la Propiedad Urbana y Asociación Patronal y esta tarde lo harán a otros centros.

Las gestiones realizadas por la Cámara de Comercio parece que van por buen camino y se cree que en breve se celebrará una reunión de fuerzas vivas para tratar de tan importante problema.

Arturo Canales

Enterrados del norte, pino rojo. Cementos Cosmos, Asland y Cangrejo. Castalar, 3. Teléf. n.º 45

Subasta desierta

Según noticias que llegan a nosotros por conducto particular, parece que ha sido declarada desierta la subasta para la construcción en Avila del nuevo edificio destinado a escuela normal del Magisterio.

Pase por Avila del Presidente de la República

Anoche pasó por Avila con dirección a San Sebastián S. E. el Presidente de la República, acudiendo a la estación el Sr. Gobernador. Su Excelencia pasó descansando.

Exámenes

En el Instituto y Escuela Normal han comenzado ya los exámenes de principio de curso e ingreso en los referidos centros.

Con este motivo han sido muchos los alumnos que tanto de los pueblos como de las ciudades limítrofes han llegado a nuestra población para sufrir exámenes.

Conflictos sociales

Tiende a mejorar el conflicto obrero planteado en Candeleda. Se han realizado algunas gestiones y es probable que en breve se reanuden las obras con normalidad.

Se arrienda la dehesa de Fuentes Claras de Arriba. Para tratar con su dueño, en la dehesa de Aldeaciego y Café Liceo, Constitución 6, de diez de la mañana en adelante.

Denuncias

Como infractor al reglamento de automóviles ha sido denunciado José Hidalgo.

Caballerías que desaparecen

Del pueblo de Adrada han desaparecido diversas caballerías que se supone han sido robadas.

Lesionados

En la Clínica de la Cruz Roja han sido curados Consejo García de herida punzante en la región malar y Rafael Jartin de herida cortante en la región frontal ocasionada al caerse.

Objetos perdidos

En la comisaría de vigilancia se encuentran depositadas a disposición de quienes acrediten ser sus dueños un boa de niña, una cartera que contiene pañuelos y otros objetos y documentos militares, todo ello hallado en la vía pública.

Dice el gobernador

Al recibirnos esta mañana el gobernador civil Sr. Blanco Santamaría nos manifestó que le había visitado una comisión del Ayuntamiento de Arévalo con el alcalde para hablarle del préstamo que ha de hacer a aquella Corporación la Caja de Previsión Social de Salamanca, Avila y Zamora, cuyo expediente se tramitará rápidamente con el fin de que comiencen las obras de las escuelas cuanto antes.

También nos dijo que esta tarde en unión de la inspectora de la zona irá a Ojos Albos con el fin de comprobar personalmente las denuncias que sobre las pésimas condiciones en que se encuentra la casa habitación de la maestra de Ojos Albos ha recibido.



No lo descuide...

Ese ardor de estómago que nota después de las comidas puede ser la úlcera de mañana. Consiga su curación inmediata con el



Ecos de sociedad

Aniversarios

Se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Francisco Calzada.

También hace años que murió la señorita Pilar de Blas Gómez. A las familias de los finados renovamos nuestro pésame.

Jubilado

Por haber cumplido la edad reglamentaria le ha sido concedida la jubilación al agente de policía D. Felipe Píera.

CARTA ABIERTA

20 septiembre 1933

Señor director de EL DIARIO DE AVILA

Muy señor mío, de toda mi consideración: Firmada por D. Eladio Pérez, jefe de la Sección Administrativa de esta provincia, aparece en el número de ayer del periódico que usted dignamente dirige, una carta en la que dicho señor sintiéndose aludido por unas manifestaciones más solistas de mi una rectificación o ratificación de ellas para en el caso que a su juicio proceda, entablar contra mí una querrela.

Ante todo, debo señalar la sorpresa extraordinaria que a todos ha debido producir el hecho de que dicho señor se haya sentido poderosamente aludido a los cuarenta y ocho horas de haber formulado yo públicamente mis quejas. Es un caso de ejemplar resistencia si se tiene en cuenta que el Sr. Pérez asistió al banquete, oyó mis discursos y pudo reclamar en aquel mismo momento su derecho legítimo de defensa.

Pues bien: todo lo que dije en mis discursos—que son el testimonio valedero de mi actuación—, con responsabilidad consciente y ante unas trescientas personas, lo sostengo sin quitar una tilde y convencido, cada vez más, de que con mis denuncias he prestado un servicio inestimable a los Tribunales cuya honorabilidad he proclamado, a los cursilistas, al Magisterio y a la opinión pública.

En cuanto a esa amenaza que juzgo ridícula e inocente, de entablar una querrela contra mí, sólo contesto con estas palabras: si el Sr. Pérez, jefe de la Sección administrativa se cree injustamente ofendido en su dignidad profesional, puede solicitar de las autoridades superiores del ramo, Ministro y Director General, una revisión e información públicas. Yo, cumpliendo lo prometido, prestaré ante quien correspondiere, detallada de claración de hechos.

Gracias, señor Director por la inserción de estas líneas. Se reitera de usted affmo. s. s.

Francisco Agustín

Con posterioridad a la precedente «carta abierta» del Sr. Agustín recibimos otra, referente a esta misma cuestión, firmada por los miembros de los Tribunales de los Cursillos, la cual no podemos publicar hoy por apremios de espacio. Lo haremos mañana.

¿Un plante en Atarazanas?

BARCELONA.—Se asegura con mucha insistencia que ha ocurrido un plante con carácter muy grave entre los soldados del Cuartel de Artillería de Atarazanas.

Al parecer, los soldados protestaron de la mala calidad del ran-

La situación en Cuba

Los comunistas trabajan activamente

LA HABANA.—En Manzanillo ha estallado la huelga general, que, al parecer, ha sido promovida por agitadores rusos y otros cubanos recién llegados de Rusia. Los huelguistas intentaron manifestarse con gritos de «¡Viva el comunismo!», hasta que un grupo de soldados logró disolver a la muchedumbre haciendo varios disparos al aire.

El ministerio de la Guerra ha ordenado que de Santiago de Cuba salgan fuerzas del Ejército para Manzanillo con el fin de mantener el orden.

También, y apenas comenzada la huelga, fondeó en el puerto de Manzanillo un barco de guerra norteamericano.

A cada momento es más intensa en algunas provincias, especialmente en las zonas de plantaciones de caña, la agitación comunista.

Los comunistas creen que los Estados Unidos no intervendrán sea cual fuere la situación de la isla.

Se asegura que el capitán Juan Blanch Hernández, antiguo enemigo del exdictador Machado, ha salido de Morón al frente de trescientos hombres armados, con dirección a la capital.

El Sr. Grau San Martín ha sometido la renuncia de su cargo a las fracciones que lo elevaron a la Presidencia, expresando que está dispuesto a acatar sus decisiones sean cuales fueren.

Se disfraza de guardia de Asalto

BARCELONA.—Anoche pasaba por la Via Layetana, frente al Palacio de Comunicaciones, el chofer de taxi Francisco Luegas Vilalta, conduciendo un coche. Fue requerido por un individuo para que le llevase a la calle de Almogávares.

Al llegar a esta vía le abonó el importe de su viaje y cuando lo efectuaba se presentaron tres individuos, uno vestido de guardia de asalto con pistola y porra, que subieron al coche, ordenando al chofer que les llevara a la calle de Puchet, de la barriada de Gracia, donde los pasajeros, pistola en mano, le obligaron a descender y se apoderaron de la bata y de la gorra. En aquel lugar había dos individuos más. Al chofer le fué robado, además de reloj, la cadena y el monedero. Seguidamente le maniataron, obligándole a entrar en el vehículo.

Uno de los desconocidos pasó al volante y condujo el coche hasta Pedralbes, donde descendieron al chofer y le metieron en una cloaca, custodiándole uno de los individuos. Los otros cuatro subieron de nuevo al coche y se dirigieron hacia Barcelona. Al cabo de hora y media volvieron y le dijeron que encontraría el coche en la calle de Balme, amenazándole con matarle si denunciaba lo ocurrido.

El chofer consiguió desasirse de las ligaduras; se dirigió a la avenida del C. torce de Abril y denunció el hecho a las autoridades.

A las nueve y media de la noche una pareja de la Guardia civil vió abandonado un taxi en la calle de Almogávares, encontrando en el interior una bata, una gorra y un monedero, averiguando que del coche habían descendido tres individuos que se habían internado en unas huertas. El coche era el que conducía Francisco.

Piden permiso para reunirse y luego se amotinaron. GRANADA.—Los presos sociales encarcelados en esta prisión provincial, en número de unos 40, se amotinaron después de pedir y serles concedidas por el oficial de guardia autorización para reunirse, y comenzando a destrozar puertas y cuando encontraban a mono. fuerzas de Asalto, oportunamente avisadas, se presentaron en la prisión y consiguieron reducir a los revoltosos en las primeras horas de esta madrugada.

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID 20, 4:30 tarde.—El señor Martínez Barrios al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que ha solucionado la huelga de los desfilterías de Puertollano y que marcha también por buen camino los conflictos de Andújar, Arjona y Linares.

También les dio cuenta de la llegada a San Sebastián del señor Alcalá Zamora y del Sr. Lerroux, que lo hizo un poco antes, marchando a recibir el primero, acto al que también acudieron las autoridades y numeroso público.

Confirmando la noticia de que los mineros de Asturias han rechazado la fórmula propuesta por el Gobierno para la solución del conflicto que tienen planteado.

También manifestó el ministro de la Gobernación que en lo sucesivo no se concederá autorización para manifestación ninguna ni de derechas, ni de centro, ni de izquierda porque constituyen una molestia para los demás ciudadanos; sólo se autorizarán las manifestaciones que tengan carácter nacional. Dijo por último que se ha solucionado el conflicto de los viticultores de Jerez, según le ha comunicado el gobernador de Cádiz,

el cual ha intervenido en el asunto reuniendo a patronos y obreros.

Poseiones

—Ha tomado posesión del cargo el nuevo Director General de Primera Enseñanza, D. Ramón González Sicilia, dándosele el Director saliente Sr. Martínez Linares.

También se ha posesionado el Director de Comercio Sr. Ledo.

En Guerra

—El ministro de la Guerra señor Rocha, recibió esta mañana a los periodistas pero les dijo que se abstiene de hacer manifestaciones por no considerarlo procedente después de la obra realizada por el señor Azaña Añadío que asistió a las maniobras militares del Setra y que las vacantes de generales se irán proveyendo poco a poco.

El traslado de los restos de Blasco Ibáñez

—Una comisión de valencianos ha visitado a los ministros de Agricultura y Obras Públicas para invitarles al acto que tendrá lugar el día 29 de octubre con motivo del traslado de los restos de Blasco Ibáñez a esta población.

—El ministro de Marina someterá a un Consejo la petición que ha hecho también los valencianos en el sentido de que vaya a Mentón (Francia) una división de cruceros de la escuadra española para recoger los restos de Blasco Ibáñez.

Un párroco multado

BARCELONA.—El gobernador interino ha impuesto una multa de 500 pesetas al párroco de Canal de Mar, D. José Comerena, por denuncia de que al predicar recomendaba a los padres de familia que no enviasen sus hijos a las escuelas laicas bajo pena de pecado.

Contra las reuniones clandestinas

—El Gobernador ha dado orden a los dueños de las fábricas de arte textil diciendo que no consienta que en sus locales celebren reuniones los obreros porque con ellas coaccionan a los demás, advirtiéndoles además que no pueden celebrarse otras reuniones que las consentidas por las autoridades.

Incidente en la cárcel

—Esta madrugada se produjo incidente en la cárcel. El recluso Manuel Llerena quiso fugarse y al ser sorprendido se le recluyó en la celda de castigo por lo que declaró la huelga del hambre. Al saber esto los demás presos se amotinaron rompiendo algunos muebles que encontraron a su alcance. El alboroto fué dominado por los oficiales de la cárcel y en previsión de que se reproduzca ha sido enviada a la prisión una sección de guardias de asalto.

Robo en un Juzgado

—Han sido robados las Oficinas de un Juzgado Municipal llevándose los ladrones joyas y metales por valor de dos mil pesetas.

FABRICA DE BOINAS

«Exportadora Vasca» Pradoluengo (Burgos) Sus clases Popular, Especial, Primera y Exposición, no tienen competencia posible en calidad y precio Haga un pequeño ensayo y se convencerá

DR. TEJERINA

Cirujano del Hospital provincial Consulta de 3 a 6 San Juan de la Cruz, núm. 4

Anémicas!

Defiende vuestro organismo tomando el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Reanima al agotado, da vigor a los nervios y glóbulos rojos a la sangre.

Reconstituyente inalterable y de uso eficaz en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



monedero, averiguando que del coche habían descendido tres individuos que se habían internado en unas huertas. El coche era el que conducía Francisco.